

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
Копецкого Игоря Сергеевича на диссертацию на диссертационную работу
Князевой Марины Витальевны на тему: «Комплексное лечение
стоматологических пациентов, страдающих хроническими заболеваниями с
применением методов психологической коррекции», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.7. Стоматология.**

Актуальность темы

Длительное течение стоматологических хронических заболеваний и длительный период реабилитации ухудшает качество жизни пациента, способствует формированию депрессивных настроений и отказу сотрудничать с лечащим врачом. Это, несомненно, сказывается на эффективности избранной тактики лечения стоматологической патологии. Поэтому на начальном этапе лечения необходимо добиться сотрудничества с пациентом, мотивировать его на участие в лечебных манипуляциях для достижения успеха.

Лечение у стоматолога всегда является фактором страха и стресса как у пациентов с первичными психологическими расстройствами, так и без них. Особенно это актуально для пациентов, находящихся на длительном лечении и при заболеваниях, сопровождающихся болевым синдромом. Многие пациенты не завершают лечение, так как теряют веру в успех и доверие к врачу. Именно поэтому проведение психологической коррекции является необходимым компонентом лечения сложных пациентов, проходящих длительное стоматологическое лечение и реабилитацию. Актуально выявить степень влияния психологического сопровождения на способность пациентов довести начатое лечение до клинически значимого результата.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором на основании анкетирования было оценено отношение пациентов к результатам лечения и сравнивали оценку результатов лечения лечащим врачом и самим пациентом. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате обследования достаточного количества пациентов. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы.

Научные положения, выводы и рекомендации, изложенные в рецензируемой диссертации, обоснованы системным анализом данных, полученных с помощью различных методов исследования, и их достоверность не вызывает сомнений.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

В исследовании приняли участие пациенты с хроническими стоматологическими заболеваниями/состояниями: 53 человека – с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава (Группа 1), 48 человек – с красным плоским лишаем слизистой оболочки рта (Группа 2), 49 человек – с нарушением эстетических параметров зубов (Группа 3), – обратившиеся в Институт стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) в период с мая 2022 по февраль 2023 года. Всех пациентов, участвующих в исследовании, анкетировали для выявления их психологических особенностей и оценки уровня тревожности, оценивали стоматологический статус и нуждаемость в лечении зубов и нормализации гигиенического статуса (помимо стоматологического хронического заболевания, с которым пациент обратился). Всем пациентам предлагали в процессе проведения лечения получить помощь психолога.

Диссертационная работа содержит подробную информацию о результатах исследований и обработки статистических данных.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материала диссертации, объективно и полноценно отражают основные положения проведенных исследований, их достоверность не вызывает сомнений. Новизна исследования следующая: впервые изучен психологический статус пациентов с хроническими стоматологическими заболеваниями, дана индексная оценка состояния твердых тканей зубов, пародонта, гигиенического статуса и выявлена нуждаемость в их коррекции, впервые выявлена взаимосвязь между обострением хронических стоматологических заболеваний и особенностями психологического статуса, впервые изучен вопрос эффективности купирования болевого синдрома у пациентов с различным психологическим статусом и обоснована необходимость применения программы психологической поддержки пациентов, проходящих длительное стоматологическое лечение и реабилитацию, и доказана ее эффективность.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

На основании результатов проведенного исследования автором представлено хорошо аргументированное обоснование необходимости включения психологической коррекции в алгоритм лечения и реабилитации пациентов, страдающих стоматологическими заболеваниями, требующими длительного лечения. Большой интерес для клинической практики представляют данные о том, что для большинства стоматологических пациентов, как желающих скорректировать внешний вид за счет изменения цвета зубов, так и страдающих заболеваниями ВНЧС и СОР, характерно наличие высокого и среднего уровня тревожности. Установлено, что это может оказать решающее влияние на готовность пациентов к длительному сотрудничеству с врачом-стоматологом и в подавляющем большинстве случаев реализовать план лечения полностью.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационное исследование соответствует научной специальности 3.1.7. Стоматология. Направление исследований: 1. Изучение этиологии, патогенеза,

эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения поражений твердых тканей зубов (кариес и пр.), их осложнений. 5. Изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта.

Полнота освещения результатов диссертации в печати.

По результатам исследования автором опубликовано 4 работы, в том числе 2 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; в том числе 1 статья в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, ChemicalAbstracts, Springer), 1 публикация в сборнике материалов международной научной конференции.

Характеристика структуры и оценка содержания диссертации.

Диссертация изложена на 131 странице машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы, характеризующей материалы и методы исследования, главы собственных исследований, обсуждения результатов и заключения, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы, содержащего 224 источника, из них 162 на русском и 62 – на иностранных языках. Работа иллюстрирована 22 таблицами, 7 рисунками и списком сокращений.

Во введении автор обосновывает актуальность работы, цель и задачи исследования, научную новизну, практическую значимость исследования и формулирует положения, выносимые на защиту.

Первой главой представлен обзор литературы. В этой главе автор последовательно излагает современные данные по изучаемой проблеме.

Грамотно преподнесена разносторонняя информация о различных клинических наблюдениях, научных трудах и опыте сторонних исследователей.

Вторая глава включает в себя подробное описание материалов и методов работы: общая характеристика пациентов, характеристика и критерии формирования групп, описание методов анкетирования пациентов, клинических методов исследования, оценке стоматологического и психологического статуса пациентов, а также посвящена методам психологической поддержки.

В заключении и обсуждении результатов автор интегрирует и сравнивает опыт своего исследования с мировыми данными, а также клинической практикой. Данная часть исследовательского труда еще один из весомых аргументов в пользу завершенности диссертационной работы в целом.

Выводы диссертации и практические рекомендации соответствуют поставленным в работе задачам и обоснованы фактическими данными.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Князевой Марины Витальевны «Комплексное лечение стоматологических пациентов, страдающих хроническими заболеваниями с применением методов психологической коррекции» по специальности 3.1.7 Стоматология, выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Макеевой И.М., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является квалификационной научно-исследовательской работой, позволяющей решить задачу повышения эффективности лечения пациентов стоматологического профиля, имеющих хронические заболевания, что является важным для стоматологии.

По своей актуальности и научной новизне, методическому уровню и объему диссертация соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном

учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства Здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора №0692/Р от 06.06.2022 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук,, а ее автор, Князева Марина Витальевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология.

Официальный оппонент:

директор Института стоматологии,
заведующий кафедрой терапевтической стоматологии,
Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Копецкий Игорь Сергеевич

Подпись д.м.н., профессора И.С. Копецкого заверяю:

Ученый секретарь
Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
кандидат медицинских наук, доцент

Демина Ольга Михайловна



« 23 » апреля 2024 г.

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова д.1
Телефон: +7(495) 434-1422
E-mail: kopetski@rambler.ru